## Партизаны известные и неизвестные

В 2009 году в российский календарь дней воинской славы внесли и День партизан и подпольщиков. 29 июня того же года его отметили в первый раз. Про кого из жителей Алтая, сражавшихся во вражеском тылу, в разное время напомнили авторы книг и фильмов, а про кого забыли?

В первую неделю войны

29 июня 1941 года появилась директива Совнаркома СССР о необходимости создания партизанских отрядов, где, в частности, отмечалось: «В занятых врагом районах создавать партизанские отряды и диверсионные группы для борьбы с частями вражеской армии, создавать невыносимые условия для врага и всех его пособников, преследовать и уничтожать их на каждом шагу, срывать все их мероприятия».

Хотя Алтайский край находился далеко от линии фронта, но опыт его жителей, которые широко участвовали в партизанской борьбе во время Гражданской войны, привлек внимание военных специалистов и разведчиков еще в 1930-е годы. Но лишь недавно стали писать про специальные экспедиции в Сибирь по изучению опыта Артура Спрогиса – одного из будущих организаторов партизанской борьбы в годы Великой Отечественной войны. Одним из первых, кто написал про такие экспедиции, был известный деятель советской военной разведки Илья Григорьевич Старинов.

Стоит еще раз напомнить несколько имен из обширной темы «Партизаны с Алтая на Великой Отечественной войне».

## Из мемуаров

Эстафету в том числе и партизанской памяти начинали в нашем крае сначала сами фронтовики. Так, писатель Георгий Егоров опубликовал в сборнике «Ради жизни на земле» (Барнаул, 1975) переписку семьи партизана Гражданской и Великой Отечественной войн Аркадия Данилова – героя книги «Солона ты, земля!». Данилов сражался с фашистами в 11-й Калининской партизанской бригаде на оккупированных тверской и псковской землях.

В Павловском районе Алтайского края в 1999 году, 25 лет назад, впервые провели Шумиловские чтения в честь земляка-писателя Ивана Леонтьевича Шумилова, который воевал партизаном в Белоруссии.

С Белоруссией поддерживали регулярные контакты жители 3меиногорска, собирая вместе материалы к биографии своего земляка Анатолия Шестакова. В 1942–1944 годах он командовал в Белоруссии партизанским отрядом «Славный». В книге воспоминаний партизан-



Участники операции по уничтожению гауляйтера Кубе -Иван Золотарь, Елена Мазаник и Надежда Троян (фото послевоенного периода).

ского доктора Ильи Давыдова «Юность уходит в бой» можно было увидеть фото трактора рубцовской сборки с названием «Шестаковец». Подарок хлеборобам стал завершением акции змеиногорских школьников по сбору металлолома.

О выжившем на войне (в отличие от Шестакова) белорусском партизане Михаиле Хохлове, уроженце Камня-на-Оби, собирают много лет материалы барнаульские педагоги и школьники. Книгу Михаила Петровича «Искра» радирует. Записки чекиста» издали в Минске в 1983 году.

В Алтайском книжном издательстве выходили все книги воспоминаний о белорусских партизанах руководящего работника госбезопасности Ивана Жолобова: «За линией фронта - тоже война» (1972), «На Немане ждут своих» (1975), «Тропы разведчиков» (1978).

## Вычеркнули в Польше

Если в Словакии, как и раньше, продолжают чтить память бывшего жителя Усть-Пристанского района партизанского генерала Алексея Асмолова, то в Польше в 2012 году прозвучали призывы лишить (фактически посмертно) звания почетного гражданина двух советских партизанских командиров, которые в довоенное время служили на Алтае. 13 марта 2012 года в ведущей польской газете «Речь Посполита», можно было прочесть: «Чествование сотрудников НКВД, которые, как Иван Золотарь, принимали участие в подготовке кровавой расправы над национально-освободительным подпольем, недопустимо. Подобные почетные звания и памятники были призваны символическим образом закреплять представление о зависимости Польши

Почетные граждане польского города Новы-Сонча Иван Золотарь и Пётр Перминов служили на Алтае до войны в органах НКВД. В 1938 году их арестовали и осудили, но в начале войны отправили в партизанские отряды.

Золотарь участвовал в 1943 году в операции по уничтожению гауляйтера Белоруссии Вильгельма Кубе. Как известно, этим событиям посвящены советский фильм «Часы остановились в полночь» и российско-белорусский телесериал «Охота на гауляйтера».

фильма, как «Майор Вихрь». Александр Бондаренко в исследовании «Подлинная история «Майора Вихря» привел много подробностей об их боевых делах в Краковском воеводстве.

Легендарный советский разведчик Павел Судоплатов в одном из своих интервью так упоминал освобождение бывшего славгородского начальника райотдела НКВД: «Им давали возможность отдохнуть, прийти в себя, повидаться с семьями, и уже потом они уходили в тыл к немцам. Воевали эти

О выжившем на войне (в отличие ОТ ШЕСТАКОВА) БЕЛОРУССКОМ ПАРТИЗАНЕ Михаиле Хохлове, уроженце Камня-на-Оби, собирают много лет МАТЕРИАЛЫ БАРНАУЛЬСКИЕ ПЕДАГОГИ и школьники.

действовавшем позднее на тер- Гуро, Золотарь – всех их я вытащил ритории Польши отряде Золотаря был Пётр Перминов. К январю 1945 года эта была значительная боевая сила из 500 человек. В том самом городе Новы-Сонче совместно с польскими патриотами Перминов организовал взрыв немецкого склада фаустпатронов. Это способствовало успешному продвижению частей Красной армии, совместно с партизанами освобождавшей Новы-Сонч. Действия партизан спасли этот город от уничтожения. После войны Перминов и Золотарь за этот подвиг были избраны почетными гражданами Новы-Сонча и награждены золотым крестом «Виртути

Могли они оба стать и персонажами такого популярного теле-

Заместителем по разведке в люди замечательно. Серебрянский, из тюрьмы».

Иван Золотарь стал единственным из числа жителей Алтая, чья книга «Записки десантника» (1955) была представлена даже в библиографии шеститомной «Истории Великой Отечественной войны», изданной в 1965 году.

Справедливо ли, что человек, которого осудили до войны на Алтае за нарушения законности, не получил в наших местных изданиях никакого внимания с последующей своей биографией уже в годы Великой Отечественной?

Юркин, он же Юров

Про Петра Перминова периода довоенной его службы в Барнауле есть немало свидетельств в издании «Массовые репрессии в Алтайском крае. Приказ № 00447» (2010). А в книге Героя Советского Союза Петра Брайко «Внимание, Ковпак!» (1975) рассказано о его помощнике алтайского периода: «Директором столичного кинотеатра «Ударник» стал бывший чекист Иван Яковлевич Юркин. Здесь, в «Ударнике», неподалеку от Кремля, нередко выступают на встречах с молодыми кинозрителями ковпаковцы, а также и представители других партизанских соединений, и, разумеется, герои-армейцы, рассказывая о боевом прошлом».

Вряд ли сам директор кинотеатра рассказывал хоть на одной такой встрече о своей довоенной службе в Барнауле. Звание лейтенанта госбезопасности Ивану Юркину было присвоено 22 марта 1936 года. Через два года он стал начальником следственной части управления НКВД. Арестован в декабре 1939 года. 29 мая 1941 года Военной коллегией Верхового суда СССР Юркин был приговорен к высшей мере наказания - расстрелу с конфискацией принадлежащего ему имущества.

В апреле 1942 года Военный трибунал войск НКВД Западно-Сибирского округа на закрытом заседании в Новосибирске вновь судил Юркина по тем же обвинениям. Приговор - 8 лет. Срок наказания исчислялся с 17 января 1940 года. В связи с военными действиями исполнение приговора было отсрочено.

В сентябре 1942 года в звании майора Юркин был переброшен во главе оперативно-чекистской группы (4 офицера, 35 разведчиков, 6 радистов) в партизанское соединение Сидора Ковпака. Был его помощником по разведке, начальником штаба Шалыгинского отряда, начальником Особого отдела 1-й Украинской партизанской дивизии. Участвовал во всех рейдах, был представлен в 1943 году к награждению орденом Красной Звезды.

В 1973 году в издательстве «Советская Россия» вышла книга Ивана Юркина «У нас особое задание». Литературную запись делал для автора мемуаров Владимир Беляев – создатель популярной детской книги «Старая крепость».

В художественном фильме Киевской киностудии имени Довженко «От Буга до Вислы» (1981) наряду с Героем Советского Союза Александром Ленкиным, уроженцем нашего Красногорского района в исполнении Ивана Гаврилюка, действует и некий майор Юров. Его роль играл Леонид Яновский. Почему в отличие от других реальных исторических персонажей-ковпаковцев Юркина назвали в фильме не своей фамилией, остается только догадываться.

Евгений ПЛАТУНОВ

